



威海市争创优秀劳动竞赛正式启动

本报威海3月29日讯(记者 陈乃彰) 为积极贯彻落实威海市委市政府关于全力以赴推进项目建设的要求,团结动员广大职工投身主战场、建功新时代,3月29日,威海市“强素质、比贡献、促发展”争创优秀劳动竞赛启动仪式成功举行。

广大职工是推动高质量发展和精致城市建设的最积极奋斗者和主力军。实践证明,广泛开展劳动竞赛活动,是坚持科学发展、推动素质工程建设,打造高素质职工队伍的重要途径,对于提高劳动生产率和经济效益有着不可替代的推动作用。活动中,领导现场为市级争创优秀劳动竞赛项目授旗。

据了解,这次争创优秀劳动竞赛以“强素质、比贡献、促发展”为主题,从全市294个重大项目中选取118个项目作为市级劳动竞赛项目,围绕技能、进度、安全、质量、创新五大

方面开展竞赛。旨在发挥劳动竞赛“比、学、赶、超”的正向激励作用,组织动员全市广大职工立足本职岗位、奋力攻坚克难,以时不我待、敢于拼搏、迎难而上的精神状态,不断冲击新目标,增添新优势,实现新突破,确保全市重大项目早竣工、早投产、早见效益,更好助力威海市经济高质量发展和精致城市建设。

劳动竞赛的钟声已经敲响,大干的序幕已经拉开。吴宏飞表示,在全市上下奋力建功“十四五”、开启新征程之际,希望广大职工以此次启动仪式为契机,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,踊跃投身市级重大项目建设主战场,在全力开创“精致城市·幸福威海”全新局面中,彰显主力军作用,唱响奋斗者之歌,迅速掀起重大项目建设的新高潮。



威海高区总工会打造“三级”职工志愿服务队

注册职工5000余人,年人均服务30小时

本报威海3月29日讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 近年来,威海高区总工会积极打造“三级”职工志愿服务队,目前注册职工5000余人,年人均服务30小时,志愿服务网络覆盖到区、镇企业。

威海高区区工会职工志愿者服务总队为一级队,各镇街工会及行业志愿者服务队为二级队,百人以上企事业单位志愿者服务队为三级队,三级队伍上下联动,系统分工,编织了完善的职工志愿服务网络。这是威海高区总工会为推动辖区内职工志愿服务活动广泛开展,实现志愿服务规范化、常态化、品牌化的创新探索。

威海高区“三级”职工志愿服务队即由区总工会成立的职工志愿者服务总队;各镇街总工会及依托行业优势成立的工会红娘、劳模工匠、医护志愿者分队;在全区100人以上的97家基层工会成立的志愿者分队。目前,全区共注册职工志愿者5000余人,年人均志愿服务时间达到30小时。

“三级”志愿服务队成立以来,充分发挥各自优势,针对不同群体,送去多项志愿服务。今年春节期间,高区职工志愿者总队为辖区职工送去四万余份福袋,并深入企业开展了多场防疫宣传活动;三八节期间,红娘服务队组织开展了女工普法宣传及

单身职工联谊交友活动;学雷锋主题月期间,职工医护支队开展了进基层义诊、养老院慰问帮扶等志愿服务活动;辖区内的中建五局、捷普电子、惠普打印机、威高集团等职工志愿团队也开展了各类志愿服务,其中,威高志愿服务队的“光明行动”,帮助2000余名白内障患者恢复了光明。

“‘三级’志愿服务队伍成立后,得到辖区职工的积极响应,下一步,我们将立足企业、学校、社区,构筑三位一体的基层志愿服务模式,进一步扩大志愿队伍,通过职工志愿服务活动的开展充分展现工人阶级主力军的风采。”威海高区总工会常务副主席孙清华表示。

临港区总工会 构建劳动关系协调机制

本报威海3月29日讯 (记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍)

“感谢宋律师,感谢工会,困扰我这么长时间的难题终于解决了!”日前,威海联合金属有限公司的下岗职工张启善终于收到了企业拖欠的24000元工资,如释重负的他专门来到老宋法律服务工作室表示感谢。

为帮助辖区内职工有效运用法律手段维护合法权益,2018年,在威海临港经济技术开发区总工会的指导下,草庙子镇总工会聘请了退休律师宋修壮,成立了“老宋法律服务工作室”,为辖区内20多家企业职工提供免费法律咨询、诉前调解、代书法律文书等服务。

老宋法律服务工作室的成立是威海临港经济技术开发区总工会维护职工合法权益,建设新时期和谐劳动关系的一个缩影。

近年来,威海临港经济技术开发区总工会按照威海市总工会提出的积极构建“多层次过滤、多式化解”新阶段劳动关系协调机制工作要求,积极推进集体协商、拓展法律服务领域、丰富法律服务载体、创新工会普法宣传,四位一体构建起新阶段的劳动关系协调机制,在维护职工合法权益,构建和谐劳动关系,促进企业健康发展中发挥了积极作用。

积极推进集体协商。从2018年开始,威海临港经济技术开发区总工会会同有关部门积极开展“快乐协商·共同成长”职工集体协商品牌创建工作,大力推动把职工工龄补贴、先进荣誉奖励、技术创新成果等纳入集体协商范畴中,促进企业和职工共建和谐企业,共享发展成果。2020年,全区共签订集体合同、工资专项集体合同、区域(行业)集体合同等各类

集体合同70多份,覆盖建会企业150余家,建会企业集体协商建制率已达87%。同时,定期督导企业完善职工代表大会制度、厂开民管制度,保障职工合法权益不受侵害。

拓展法律服务领域。近年来,威海临港经济技术开发区总工会注重从工会组织单一的替职工维权、代理仲裁、代理诉讼,向裁前调解、诉前调解拓展。督导企业建立劳动争议调解委员会141家、乡镇建立劳动争议调解组织3家。由基层调解组织调解本辖区和企业发生的劳动争议案件,极大拓宽了劳动争议案件调解渠道,最大限度地将争议消除在萌芽状态、化解在基层,起到了劳动争议预防化解第一道防线的作用。

丰富法律服务载体。威海临港经济技术开发区总工会依托职工服务中心,按照有场地、有人员、有经费、有案源、有制度、有绩效的“六有”标准建立了1个区级职工法律援助服务站。并且针对一般工会干部难以满足日益专业化工会法律服务工作的实际,采取购买服务的方式,与1家法律服务所签订购买法律服务协议,招募法律维权志愿者5名,壮大了法律服务队伍。仅去年,就为辖区内职工提供免费法律咨询服务100余起,调解成功率达到了70%。

创新工会普法宣传。为进一步提升辖区内职工的法律意识,开发区工会通过购买社会组织服务的方式,组织成立了“五送”服务队进企业、社区、市场、校园等阵地,为职工群众开展送法律、送文化、送安全、送健康、送培训的“五送”服务活动。2020年,先后为职工送去了30多场普法宣传活动,并现场答疑解惑,深受职工好评。

“终于拿到工伤赔偿金啦!”

文登区总工会为在工作中意外受伤的职工成功维权

本报威海3月29日讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍 李永鹏) “真是太感谢你们了,我也不知道该怎么表达,给你们鞠个躬吧!”日前,在威海市文登区人社局劳动人事争议人民调解委员会,职工王大明(化名)和妻子拉着工作人员的手,一个劲儿地说着感激的话。此前王大明在工作中意外受伤,在工会和人社部门工作人员的帮助下,他才顺利拿到了8万元的赔偿金。

王大明是威海市文登区一家加工厂的操作工。去年3月份的一天,他中午吃饭时喝了点酒,下午回到岗位上继续工作,谁知在操作机器的时候,一个不留神出了意外,一节手指头被机器切断,事发之后,王大明立即被送往医院接受治疗。但是,待王大明出院向厂里要求工伤赔偿时,却被告知系他本人喝酒导致受伤,应由本人负责,企业拒绝赔偿。

万般无奈之下,心急如焚的王大明和妻子找到了文登区总工会,工会工作人员详细了解了事情始末,对相关政策也拿捏不准,就把

他们带至文登区人社局,协商共同帮助解决。“当时,职工和工会的工作人员都很着急,他们主要想了解,酒后受伤能不能享受工伤权益,此外,企业方拒绝赔偿能不能帮忙索要赔偿金。”威海市文登区人社局劳动人事调解委员会工作人员隋海英说,与以往的案子相比,这个案情比较特殊,隋海英立即把情况反映给了有关负责人。

“我们了解到王大明的情况后马上就和工伤科的同事进行研究,按照《工伤保险条例》的规定,喝酒后上班发生人身损害事故的,如果是醉酒就不能申请工伤认定,也不能主张人身损害赔偿,只能由自己承担责任,如果没有醉酒的,可以申请工伤认定,不认定为工伤时可以主张人身损害赔偿。据了解,王大明当时虽然饮酒了,但是并没有处于醉酒状态,所以企业方不能全部推责。”调委会主任周君文将有关政策反馈给王大明,燃起了他的

一线希望。为帮助王大明尽快维权,文登区总工会主动与区人社局联系,提

出共同上门为王大明协调。哪知第一次去企业,就吃了个“闭门羹”。“他自己酒后操作受伤,凭什么让厂里赔偿,医药费我已经出了!”工厂负责人不等工作人员把话讲完,直接就把大家“轰”出了厂门。

工会和人社的工作人员没有放弃,过了几天,大家又带着有关政策条文,耐心地向工厂负责人解释劝说。“行,那去做个工伤鉴定吧,要是工伤鉴定我该赔偿我就赔!”连续跑了三四次,工厂负责人终于吐口了。王大明在文登一家鉴定机构做了鉴定,结果为劳动功能障碍程度十级。

2020年12月8日,争议双方在威海市文登区人民调解委员会签订了一份协议,约定工厂除了报销医药费外,再赔付8万元工伤残待遇金额。“谢谢你们了,真是帮我解决了大问题。”签好字之后,王大明再三表达内心的感激之情。

此后文登区总工会和人社局又一路跟踪监督,最终王大明先后在节前、节后分两次拿到了8万元的赔偿,此事终于得到圆满解决。

威海市总工会开展城乡工会结对共建

本报威海3月29日讯 (记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 日前,记者从威海市总工会了解到,为有效推动威海市涉农经济组织和乡村企业的工会组织建起来、转起来、活起来,汇聚工会力量,助力乡村振兴,威海市总工会决定在全市范围内开展“城乡工会手拉手”结对共建活动。此次结对共建活动将威海

市经济基础薄弱、工会组织建设存在问题比较多的涉农经济组织和乡村企业工会纳入“被帮建基层工会”范围;全国级、省级优秀模范职工之家及该市五星级、四星级活力基层工会、各机关事业单位工会作为帮建基层工会积极参与。

结对共建活动的目的旨在使威海市一批基础薄弱、作用不明

显的涉农经济组织和乡村企业工会达到“组织健全、运作规范、职责落实、作用明显、职工满意”的工作目标,同时充分发挥机关、企事业单位工会资源丰富、联系广泛的优势,对涉农经济组织和乡村企业实施研发、生产、销售全链条的扶持,充分展现工会组织在巩固工农联盟、促进城乡融合发展中的积极作用。

据了解,结对共建活动主要内容分为工会组织规范建设和助推经济发展两大项。工会组织规范建设方面实行一对一帮建,重点帮助涉农经济组织和乡村企业工会开展“五个一”工程,即召开一次会员或职工(代表)大会、开展一次劳动技能竞赛或者专项技能培训、开展一次查保促活动、开展一次法律或心理健康

讲座、举办一项职工喜闻乐见的文体活动;在助推经济发展方面,帮建单位重点协助被帮建单位解决生产、经营、销售上的难题,鼓励各单位工会在职工福利、节假日慰问、职工春秋游等方面优先采购结对共建单位的产品和服务,以进一步提升基层工会建设,凝聚各级工会力量,共同助力乡村振兴。